
高中信息技术教案范例(汇总5篇)
作为一名专为他人授业解惑的人民教师，就有可能用到教案，
编写教案助于积累教学经验，不断提高教学质量。优秀的教
案都具备一些什么特点呢？这里我给大家分享一些最新的教
案范文，方便大家学习。

高中信息技术教案范例篇一

怅寥廓，问苍茫大地，谁主沉浮？ 曾记否，到中流击水，浪
遏飞舟？

2《采桑子 重阳》中暗示革命前景的诗句是

3我打江南走过

东风不来

恰若青石的街道向晚

你的心是小小的窗扉紧掩。

4、若舍郑以为东道主 且君尝为晋君赐矣 唯君图之。子犯请
击之 吾其还也。

5、吾妻之美我者 欲有求于我也。臣诚知不如徐公美 皆以美
于徐公。今齐地方千里，百二十城，由此观之，王之蔽甚矣。

6、群臣吏民 受上赏； 受中赏 受下赏令初下 无可进者。

7、父母之爱子，媪之送燕后也，亦哀之矣。

8、位尊而无功



今媪尊长安君之位 长安君何以自托于赵？

9、曲曲折折的荷塘上面 层层的叶子中间

正如一粒粒的明珠 微风过处 这时候叶子与花也有一丝的颤
动 霎时传过荷塘的那边去了。叶子本是肩并肩密密地挨着，
这便 叶子底下是脉脉的流水，遮住了，不能见一些颜色，而
叶子却更见风致了。

月光如流水一般

薄薄的青雾浮起在荷塘上 虽然是满月，天上却有一层淡淡的
云，所以不能朗照；但我以为这恰是到了好处。

塘中的月色并不均匀，但。

高中信息技术教案范例篇二

高中政治教案设计

made by:__挽__歌__

一、课题

人民教育出版社高中思想政治第一册，第一单元生活与消费，
第一课神奇的货币。

二、教学目标

（一）知识目标

识记：1.商品的含义；2.货币的本质； 3.货币的基本职能。
理解：1.商品的基本属性； 2.货币五种职能的区别； 3.纸
币的发行量必须以流通中所需要的货币量为限度； 4.保持人



民币币值稳定的内涵和意义。

（二）能力目标

1.培养学生透过现象看本质的能力，运用经济学原理分析现
实问题的能力。

2.从材料入手，使学生理解货币出现的必然性、货币本质是
一般等价物，培养学生在大量感性认识的基础上，通过思考
得出对货币的理性认识。

（三）情感、态度、价值观目标

确立与市场经济相适应的商品货币观念，培养学生正确的市
场意识，树立正确的金钱观。

三、教学重点和难点

重点：商品的基本属性；货币的本质；货币的基本职能。难
点：区分货币的五种职能。

四、教学过程

（一）导入新课

（二）探究新知

教师归纳：商品的概念，引出商品的两个价值 讲故事：教材
上19世纪初，某山村的故事。引出一般等价物的概念，进而
引出货币的概念。

教师讲解：货币的两种基本职能及三种其他职能。举书上例
子，区分五种职能。介绍流通所需货币量公式。

实物讲解：拿出一张钱，我们平时花的钱并不是贵金属，而



是纸币。讲解纸币的概念及特点。

（三）分组讨论

讨论题：纸币发行量越大越好

要求：讨论中要明确这一观点是否正确，并阐明理由。

教师总结：对学生中有典型意义的发言进行点评。讲解纸币
发行量对经济的影响，介绍通货膨胀、通货紧缩。

举生活中的例子：有些人买东西直接付款，有些人刷卡。从
结算方式的不同引出信用工具。介绍信用工具的分类和概念。

简要介绍：由于各个国家货币不同，同外国商人做生意，出
国旅 游、购物，需要使用外汇。介绍外汇和汇率的含义。

提问书上问题：2008年4月18日人民币对美元的汇率是升了还
是降了。介绍人民币币值稳定的内涵和意义。

五、布置作业

六、板书设计

???含义商品????货币的本质 ??基本属性

高中信息技术教案范例篇三

【知识目标】理解弘扬和培育民族精神是文化建设极为重要
的任务。

【能力目标】结合当今国际形势和我国社会主义现代化建设
的实际，理解弘扬和培育民族精神的重大意义，在实际行动
中自觉弘扬和培育伟大的民族精神。



【情感态度价值观目标】具有民族自尊自信自立自强意识，
保持民族气节，维护民族尊严，以实际行动报销祖国。

【教学重点、难点】为什么把弘扬和培育民族精神作为文化
建设极为重要的任务。

案例教学法、小组合作法、探究法。

环节一：导入新课

设置情境的导入方式，在大屏幕上展示“两弹一星”、大庆
石油建设、抗洪救灾、载人航天的图片。（课件展示材料）

提问：这些精神体现了哪些共同的内涵？对我们国家的文化
建设具有什么意义？

学生讨论回答。

教师过渡：各位同学回答得都很好。正是“两弹一星”、载
人航天等民族精神的伟大支撑，中国人民历经艰难险阻，开
辟了建设中国特色的社会主义道路，取得了改革开放和现代
化建设的辉煌成就。由此可见，中华民族精神薪火相传，越
燃越旺，从而引出本节课的主题《永远高擎中华民族的精神
火炬》。

环节二：新课讲授

（一）弘扬和培育中华民族精神，是提高全民族综合素质的
必然要求。

运用导入的案例，提问：这些精神对民族综合素质的作用。

学生讨论回答。

教师归纳：历史和现实反复证明，一个民族和国家发展壮大，



不仅取决于经济、科技发展水平，而且取决于民族的综合素
质。而民族精神是综合素质的组成部分和集中体现，能够产
生巨大的精神力量。因此，弘扬和培育中华民族精神，是提
高全民族综合素质的必然要求。

（二）弘扬和培育中华民族精神，是不断增强我国国际竞争
力的要求。

（课件展示两种观点，学生讨论）

观点一：经济建设是所有工作的中心，弘扬民族精神是可有
可无的。

观点二：弘扬民族精神有利于经济的发展和综合国力的提高。
弘扬民族精神是十分必要的。

学生回答。

教师归纳：文化软实力是综合国力的一个重要内容，而高昂
的民族精神是一个国家综合国力强大的标志。中华民族精神
作为中华文化的精髓，具有你凝聚和动员民族力量，展示民
族形象的重要功能。因此，弘扬和培育中华民族精神，是不
断增强我国国际竞争力的要求。

巩固：学生举例，运用知识说明观点。

（三）弘扬和培育中华民族精神，是坚持社会主义道路的需
要。

学生自由讨论回答。

教师归纳：西方敌对势力以各种手段和方式对我国实施西化、
分化的政治图谋。面对这种挑战，要顶住霸权主义的种种压
力，抵制外来腐朽思想文化的影响，弘扬和培育民族精神显



得更为重要和迫切。因此，弘扬和培育中华民族精神，是坚
持社会主义道路的需要。

环节三：巩固提高

以小组为单位，请同学们就新时期我们当代高中生如何弘扬
和培育民族精神进行讨论、思考，并推选小组代表发言。

环节四：小结作业

教师归纳本节课的知识点，号召学生能够弘扬中华民族精神，
为社会主义发展贡献自己的力量。

作业：查阅相关的资料，去搜集关于我们中华民族精神的伟
大事例，来说明对我国社会主义发展的作用。

语文、数学、英语、历史、地理、政治、化学、物理、生物、
美术、音乐、体育、信息技术

高中信息技术教案范例篇四

知识与技能目标：理解文化与政治、经济的关系；理解文化
在综合国力竞争中的重要作用；

情感态度价值观目标：深刻认识到文化对于社会发展的重要
作用，增强民族使命感和社会责任意识。

教学重点： 文化与经济、政治的关系

教学难点：文化在综合国力的竞争中的作用越来越明显

教学活动

活动1【导入】电影城里话电影



（以长春电影城为话题，播放视频《变形金刚4》，轻松、自
然地导入新课，同时明确本课的学习目标，重难点交代清楚。
）

众所周知，长春又叫做“电影之城”，因为长春有一个的文
化标志，那就是“长影”，作为影城的孩子，同学们愿意和
老师一起来聊聊电影吗？好，那我们这节课就以电影为主题
来学习新课，学习文化与经济政治的关系，感悟文化在综合
国力竞争中的重要作用。（板书）

教师：同学们在课前已经完成了自主学习的内容，大家对教
材知识已经有了初步的了解了。那么我们就回到电影这个话
题上来，大家平时看美国电影吗？都看过哪些美国电影？看
来同学们平时还是很关注电影的。接下来，老师给大家播放
一小段电影视频，同学们在观看之后要谈谈你的感受。

学生：回答感受。教师：这是哪一部电影？

教师：这部电影带给我们的是视觉上的震撼，那同学们在观
看欣赏之余，有没有想过为什么美国能够制作出“变形金
刚”的传奇故事呢？请同学们结合材料一，以小组的形式进
行讨论。

（以长春电影城为话题，播放视频《变形金刚4》，轻松、自
然地导入新课，同时明确本课的学习目标，重难点交代清楚。
）

众所周知，长春又叫做“电影之城”，因为长春有一个的文
化标志，那就是“长影”，作为影城的孩子，同学们愿意和
老师一起来聊聊电影吗？好，那我们这节课就以电影为主题
来学习新课，学习文化与经济政治的关系，感悟文化在综合
国力竞争中的重要作用。（板书）

教师：同学们在课前已经完成了自主学习的内容，大家对教



材知识已经有了初步的了解了。那么我们就回到电影这个话
题上来，大家平时看美国电影吗？都看过哪些美国电影？看
来同学们平时还是很关注电影的。接下来，老师给大家播放
一小段电影视频，同学们在观看之后要谈谈你的感受。

学生：回答感受。教师：这是哪一部电影？

教师：这部电影带给我们的是视觉上的震撼，那同学们在观
看欣赏之余，有没有想过为什么美国能够制作出“变形金
刚”的传奇故事呢？请同学们结合材料一，以小组的形式进
行讨论。

活动2【活动】合作探究（有关话题）

学生先提建议，后播放《长影集团—双轮驱动产业升级》，
让学生通过视频回答长影集团是如何实现发展的。

教师：？《变形金刚》这部电影的拍摄离不开经济上的投入，
同时也离不开政治上的支持，所以一定的经济政治决定一定
的文化。《变形金刚》是一部系列电影，从第一部到第三部
它接连创造了票房神话，拿变形金刚3为例，它在中国至少卷
走了10亿元人民币，全球票房更是突破了十亿美元。同时，
这部电影又把美国的价值观念带向全球，接下来同学们再思
考：《变形金刚》系列电影的上映对美国的政治﹑经济有什
么重要影响呢？同学们结合材料2，再次进行小组讨论。

学生：回答。

学生：

教师：也就是说一定的政治经济决定文化，同时文化也对一
定的政治经济具有反作用。总结一下，我们大家通过合作讨
论，一致得出的结论是文化与经济、政治相互影响的关系。
（板书）写完后放幻灯片，三者中，经济是基础，政治是经



济的集中表现，一定的文化由一定的经济、政治所决定，同
时对政治经济具有反作用。下面同学们把结论简单整理在导
学案上。

我们说文化对政治经济具有反作用，那么文化都能促进经济
发展吗？请举例回答。

学生：回答。

教师：非常好，有些问题啊，我们往往能够通过举例来论证，
文化是具有两重性的，有先进与落后之分，先进的文化能够
促进经济的发展，落后的文化则会阻碍经济的发展。那么经
济相前发展，文化也一定随之向前发展吗？举例回答。

学生：回答。

教师：经济发达的社会，也存在一些不良的文化现象，所以
我们不能说二者是同步的，文化具有相对独立性和传承性。

《变行金刚》第四部即将上映，值得期待，但我们更加期待
的是中国电影能够走向世界，赢得世界影迷的青睐，接下来
同学们再次思考，美国电影具有哪些值得我们借鉴的经验，
又存在哪些需要我们警惕的问题呢？同学们以小组的形式进
行讨论。

教师：先说说经验吧。（板书）

生：回答。

教师：其实同学们说的这些都体现了文化与经济越来越分不
开，就拿科技来说，邓小平就说过：“科学技术是第一生产
力”，文化与经济相交融。（板书）再说说我们应该警惕的
问题。（板书）



生：回答。

教师：这个问题同学们回答的比较好。某些奉行霸权主义的
国家借助文化渗透的方式将自己的价值观念传播出去，这实
质上是文化霸权主义。这也体现了文化与政治越来越分不开，
与政治相交融。（板书）

我们来总结一下，我们通过合作探究得出的结论是：文化与
政治经济相交融（板书），与经济相互交融体现为科学技术、
劳动者素质、文化产业在推动经济发展方面作用明显。与政
治相互交融，其实不仅体现为国际上某些某家推行文化霸权
主义，还体现为国内，公民要参与政治生活，必须具备较高
的文化素养。（同学们将结论简单整理在导学案上）

（三）文化在综合国力的竞争中

教师：当前有一个热词叫做文化软实力，其实每一个国家都
很重视自身文化的发展，对于我们中国来说，要想实现社会
主义文化强国梦就必须重视文化，但是目前我国文化的发展
也面临着挑战，拿电影来讲，面对实力强打的好莱坞电影，
你能给长影或中国电影的发展提几条合理化的建议吗？小组
讨论一下吧。

教师：哪个小组能和大家分享一下你们小组的观点。

学生：回答。教师板书：（建议）

学生：回答。

学生：可以。

教师：所以我们说，文化是综合国力竞争的重要因素。文化
能够提升一个国家的综合国力。（板书） 好，我们进行课堂
总结，我们这节课学习了文化与经济、政治相互影响和相互



交融的关系，相互影响更加强调的是文化与经济、政治相互
作用，相互交融更加强调的是文化与经济政治谁也离不开谁。
本节课，我们看似在研究美国电影与长影，其实，老师是希
望引领同学们去关注和思考中国电影的问题，我们看似是只
学习文化与经济、政治的关系，其实，老师更希望同学们理
解文化对国家、对社会的巨大作用，进而提升增强文化软实
力的自信。同学们，你们能从自身做起关注祖国文化的发展
吗？非常好，今天的课就上到这里，下课。

高中信息技术教案范例篇五

1。能够了解数据库与普通表的差异，并且灵活利用数据库来
查询数据。

2。通过自主探究和小组合作的方式，提升交流表达能力和操
作能力。

3。根据具体问题的交流和探讨，能够利用数据库解决现实生
活中问题，养成归纳整理个人信息的习惯。

重点：数据库查询数据的过程。

难点：数据库查询数据的过程。

（一）导入新课

教师利用多媒体展示学校校本课程选修情况，并向学生做出
介绍：今年学校开设了80门校本课程。引导学生仔细观察图
中的内容，思考：如果用计算机存储和管理图中信息的时候，
该怎么办？用什么工具解决比较合适？预设学生通过回顾之
前学习的知识能回答出通过word、excel、数据库存储管理信息。

教师结合学生的回顾进行总结并提问：上节课已经简单了解
到了数据库应用系统，给人们的生活带来了许多好处并产生



深远的影响。那么，数据库到底是什么样子的？数据库是如
何组织和管理数据的？引发学生思考，导入新课——操作数
据库。

（二）新课讲授

教师引导学生独立操作，打开教学光盘上本章文件夹中的数
据库文件“校本课程。mdb”。

1、教师提出第一个问题：“校本课程”数据库中的两张表与
常见的表格有什么异同？

组织学生以信息技术小组为单位，5分钟的时间探讨问题。学
生通过实际操作、观察、讨论得出结果，但是不全面。（相
同点，都能够管理和存放信息；不同点，数据库两张表是有
关联性的，可以存放在一起。）教师对学生进行评价并做补
充：数据库中的两张表格与常见表格都是一种组织和管理相
关信息的有效方法，但在数据库中这两张表格可以同时放在
一起并通过有联系属性关联起来，并存储为一个数据库文件，
实现集中管理。数据库的功能要远远大于普通电子表格的功
能。excel是文件形式保存数据，而且保存的数据很有限制，
数据库管理系统是专门存储数据的软件系统，对于数据的存
储量比较大。

教师与学生共同探讨第二个问题，对学生进行点拨，引导学
生了解数据库中的每张表格都存储不同的结构和信息，都起
着各自的作用。学生根据引导，思考各个表格是通过什么相
联系的，很快得出结果。（“校本课程”数据库中包含了学
生的姓名、编号、性别、班级、课程号等信息，两张表是
靠“课程号”属性关联起来的。）教师对学生做出适当点评。

3、教师提出第三个问题：操作“校本课程”数据库，如何利
用数据库来查询数据？



教师引导学生，在“校本课程”数据库中，要了解“王蕾选
修的是什么课程”，如何操作查询？教师演示数据库查询数
据的过程，让学生观看，稍后找学生叙述操作步骤。
（从“选修学生情况表”中找到“王蕾”的相关信息，得知
她选修的是课程号“st01”的课程，而课程号为“st01”的课程
名称则要从“校本课程情况表”才能查到，因此得知课程
号“st01”为“中国诗歌研究”校本课程。）教师可以点评学
生回答很正确，思路很清晰，观察的很仔细。

（三）巩固提高

教师从数据库中随机找出某学生的名字，学生查找相关数据。
比如1。王冬雨选修的什么课程2。选修“电脑动画设计”课
程的学生姓名等。学生练习查询操作。之后教师给予点评。

（四）小结作业

小结：教师提问学生回顾本节课所学知识点，在此基础上教
师加以补充总结

作业：请学生课后收集和整理自己的个人通讯录，并尝试利
用数据库的方式存储信息。


